

Уникальному российскому учёному-овцеводу, академику РАН Василию Морозу – 80 лет!

Имя Василия Андреевича Мороза, единственного академика-овцевода РАН, знают далеко за пределами нашей страны. Герой Социалистического Труда, лауреат Премии Правительства России в области науки и техники, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, Заслуженный зоотехник РСФСР, Почётный гражданин Ставропольского края и Аланасенковья. Он избирался депутатом и членом Президиума Верховного Совета РСФСР, был депутатом Государственной Думы Федерального Собрания России, членом Ставропольского крайкома КПСС.

В настоящее время – профессор кафедры частной зоотехнии, селекции и разведения животных, член Учёного и Диссертационного советов Ставропольского государственного аграрного университета; член Совета при Губернаторе Ставропольского края и член Совета Старейшин при председателе Думы Ставропольского края; член редколлегии журнала «Овцы, козы, шерстяное дело».

Василий Андреевич Мороз родился 12 октября 1937 года в Дагестане, в г. Кизляре, где прожил до июля 1943 года.

После освобождения Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков, смерти от голода и болезней брата и сестры вместе с матерью пешком дошёл до с. Киевка Аланасенковского района Ставропольского края, куда были со сланы ранее раскулаченные родствен-



ники. Именно ставропольскому селу Киевке и суждено было стать тем самым географическим местом, где в дальнейшем проходило профессиональное и научное становление Василия Андреевича Мороза как специалиста овцевода.

После окончания семи классов Киевской начальной школы он поступил на зоотехническое отделение Терского сельхозтехникума в г. Прохладном, в Кабардино-Балкарии, который с отличием окончил в 1956 году. По окончании техникума ему предстояло сделать выбор – продолжить учёбу в вузе или поехать на работу в Курганская область. Будучи выпускником с красным дипломом, Василий Мороз поступил на этом основании без экзамена на зоотехнический факультет Ставропольского сельскохозяйственного института.

После довольно крепкой базовой подготовки в Терском техникуме учёба в институте давалась ему легко, но материально приходилось по-прежнему очень трудно. Поэтому работал ночами на товарной станции грузчиком, в летние каникулы строил кошары, пилил лес или отправлялся на полевые работы в колхоз с. Киевка.

В том, что в 1961 году Василий Мороз с отличием окончил зоотехнический факультет Ставропольского сельхозинститута, есть немалая заслуга преподавателей вуза, отличавшихся высочайшим профессионализмом: профессоров Б. Г. Имбаса, К. Ф. Лория, М. П. Маркова, К. К. Рыбалко, блестивших своими лекциями в те далёкие годы. И по сей день он считает их теми настоящими профессионалами, что сыграли важнейшую роль в становлении его как молодого специалиста.

По окончании института по приглашению руководства колхоза В. А. Мороз приехал на работу в с. Киевка, где затем почти 27 лет, без перерыва, с 4 апреля 1961 года по 3 декабря 1987-го, проработал в должности главного зоотехника. Все эти годы он был основным помощником в колхозных делах председателю колхоза имени Ленина, созданного на базе имевшихся в селе четырёх колхозов, В. И. Чесноку и секретарю парткома

И. В. Дубиеву, прошедшему в годы Великой Отечественной войны школу партизанской войны в отрядах Н. Машерова, первого секретаря ЦК Белоруссии. Из отсталого хозяйства колхоз вошёл в число лучших на Ставрополье, стал плетенным заводом всесоюзного значения по разведению овец, которых продаются не только в республики Союза, но и в ГДР, Индию, Польшу, Чехословакию, Румынию, Болгарию.

Коллектив Научной библиотеки СтГАУ благодарит Василия Андреевича Мороза за сотрудничество и желает ему долгих лет плодотворной творческой работы!



К юбилею всемирно известного овцевода Василия Андреевича Мороза вышел в свет биобиблиографический указатель

Издание, подготовленное сотрудниками вузовской Научной библиотеки, пополнило серию «Биобиблиография учёных Ставропольского ГАУ».

Биобиблиографический указатель был подготовлен в рамках проекта Научной библиотеки СтГАУ «Популяризация труда ведущих учёных Ставропольского аграрного университета» и приурочен к 80-летию Академика РАН, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Василия Андреевича Мороза.

В биобиблиографии единственного в стране овцевода, достигшего академических высот, Героя Социалистического Труда В. А. Мороза отражены основные этапы его жизни, научно-педагогической, производственной деятельности; перечислены научные и учебно-методические работы, авторские свидетельства, патенты, работы под редакцией, а также диссертации, выполненные под руководством учёного.

Указатель уже поступил в фонды библиотек аграрных вузов России, в Центральную научную сельскохозяйственную библиотеку, Российскую государственную библиотеку, Российскую книжную палату и будет полезен как научным работникам и аспирантам, так и студентам, специалистам АПК страны.

В преддверии славного юбилея учёного в Научной библиотеке Ставропольского государственного аграрного университета состоялась встреча сотрудников библиотеки с Академиком РАН, доктором сельскохозяйственных наук, профессором В. А. Морозом. В Центре информационно-библиотечных ресурсов Научной библиотеки были развернуты выставки его научных трудов.

В ходе встречи директор Научной библиотеки Марина Васильевна Обновленская вручила Василию Андреевичу Морозу авторские экземпляры биобиблиографии. Заведующая информационно-библиографическим центром Ирина Викторовна Ткаченко рассказала о славных этапах трудового пути, о наградах и научных трудах академика В. А. Мороза. В непринужденной обстановке, за чашкой чая, Василий Андреевич вспомнил об интересных эпизодах своей жизни, работы и научной деятельности, выразил признательность сотрудникам библиотеки за проделанную работу.

В новой библиотеке на ветеринарных клиниках также прошёл цикл мероприятий с первокурсниками, на которых ребята узнали о жизненном пути Академика РАН Василия Андреевича Мороза, познакомились с его научными трудами, представленными на выставке. Заведующая информационно-библиографическим центром И. В. Ткаченко порекомендовала студентчеству факультетов технологического менеджмента и ветеринарной медицины обращаться к биобиблиографическому указателю «Василий Андреевич Мороз» при подготовке учебных и научных работ.

Коллектив Научной библиотеки СтГАУ благодарит Василия Андреевича Мороза за сотрудничество и желает ему долгих лет плодотворной творческой работы!

Ознакомиться с электронной версией биобиблиографии Академика РАН В. А. Мороза можно на сайте Научной библиотеки СтГАУ <http://bibl.stgau.ru/Images/Files/VAM.pdf>



Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и Молот».

В декабре 1987 года В. А. Мороз возглавил Всесоюзный научно-исследовательский институт овцеводства и козоводства (ВНИИОК), единственный как в СССР, так и в Российской Федерации, где он проработал до января 2003 года.

За большую и многогранную профессиональную жизнь Василий Андреевич смог изучить специфику отрасли овцеводства многих стран мира, в том числе Австралии и Новой Зеландии, Аргентины и Уругвая, Испании, Китая, Монголии и ЮАР, США и Кипра. Поэтому среди практиков-овцеводов любого региона земного шара он чувствует себя одинаково естественно – единственному российскому академику-овцеводу всегда есть что сказать и чем поделиться с коллегами. Несмотря на то, что выдающемуся учёному не раз предлагали остаться работать в Австралии, где он стажировался у известных селекционеров-бонитёров, Герой Социалистического Труда Василий Андреевич Мороз остался верен своей стране и Ставрополью.

В Ставропольском государственном аграрном университете, в котором он мечтал преподавать ещё будучи студентом, В. А. Мороз трудится с 2004 года. Помимо преподавания в СтГАУ, где при его непосредственном участии создана лаборатория по изучению морфологических и биохимических свойств шерсти, в рамках реализации инновационной образовательной программы приоритетного национального проекта «Образование», академик РАН В. А. Мороз консультирует овцеводов Алтая, Читы и Агинского района Бурятского округа.

Так, уже 18 лет он ведёт работу на Алтае – в ГПЗ «Степной», который является постоянным участником Сибирско-Дальневосточной выставки племенных овец и входит в число призёров. Но ещё большей гордостью является выведение на базе этого племенного завода новой тонкорунной породы – кулундинская, а также западно-сибирской мясной, в которых есть весомый вклад академика РАН В. А. Мороза. По приглашению учёных Научно-исследовательского института ветеринарии Восточной Сибири (г. Чита) с 1983 года он стал помогать овцеводам Забайкалья в создании новой породы агинская и хангильского типа забайкальской породы, ежегодно преодолевая длительные перелёты и переезды до 700 км – из Ставрополя в Агинский район Бурятского округа.

Василий Андреевич Мороз награждён орденами Ленина (1983) и Октябрьской Революции (1976), двумя орденами «Знак Почёта» (1971 г., 1973 г.), а также 22 медалями и 16 знаками отличия. Он является автором свыше 400 научных и учебно-методических работ, в том числе двух учебников для вузов. Под его руководством защищены 10 докторских и 22 кандидатских диссертаций. Его ученики делают большие успехи как в науке, так и на производстве – в Ставропольском и Алтайском краях, в Бурятии и Калмыкии, в Саратовской области, а также в Украине, Киргизии, Грузии, Югославии. И все они своим главным наставником в профессии считают Василия Андреевича Мороза, овцевода «высшей пробы», академика РАН, стратега отрасли, о которой он знает всё.